

一杯崂山茶 喝出大产业

崂山区成立崂山茶产业创新团队 建立崂山茶数字化管理系统



早报10月18日讯 一杯崂山茶，万般青岛美。今年9月23日，崂山龙须绿茶通过第二批全国名特优新农产品名录收集登录公示信息。这是崂山区首个荣登名录的农产品品牌。记者近日从崂山区农业农村局获悉，崂山区今年上半年第一产业增加值增速、现代高效农业增加值、规模以上农产品加工业营业收入3项指标进入全市前三，农林牧渔业总产值增速首次高于全市平均水平，农村居民人均可支配收入19377元，增速6%，居全市首位。

崂山茶年产值达6亿元

在崂山区的大力推进下，崂山茶开启高质量发展的跃迁之路。崂山区被授予“中国江北名茶之乡”的称号，崂山茶被誉为“江北第一茗茶”，被山东省授予知名区域公用品牌。

崂山区不断加大财政支农力度，相继出台了一系列以直补惠农为主的政策。今年，编制了《青岛市崂山区“十四五”现代农业发展规划》；出台《关于推动崂山农业高质量发展扶持办法》。尤其是崂山区连续13年实施崂山茶直补政策，投入资金1.06亿元保障茶园绿色发展和安全根基，全区近2万亩茶园绿色防控率100%。开展政策性茶叶气温指

数保险工作，组织107个社区的1.9万余亩茶园参与投保，兜底崂山茶产业健康发展。目前，崂山茶种植面积达20000余亩，年产量1500多吨，产值6亿余元，崂山茶区域品牌价值从2010年的4.2亿元提升到2022年的14.64亿元。

创新背后的“崂山智慧”

崂山区农业农村局、乡村振兴局局长王妮妮介绍，崂山区将崂山茶作为农业“优绿特新”的标志产品和生态名片，立足城乡融合、农旅融合、三产融合，助推茶文化、茶产业、茶科技统筹发力，促进崂山茶产业高质量发展。“崂山区立足北方茶区特点和差异化发展，创新打造崂山龙须茶，崂山龙须茶有地域香、品种香、工艺香等三香，今年一经面市就广受业界赞誉。后期，崂山区还将推出崂山凤羽高端红茶，最大程度满足不同层次消费者需求。”

崂山区农业综合服务中心主任吕爱军告诉记者，建立崂山茶数字化管理系统，测绘全区茶园面积，建设崂山茶大数据平台和物联网感知平台，推行“崂山茶产地证明标识”，最终实现崂山茶的防伪保真和“一图知茶园，一网管追溯”的目的。崂山区构建从田头到餐桌全过程农产品质量监管体系，建立2个农产品监管网格，将37家经营企业纳入“智慧农安”监管追溯系统，25处标准化认证基地均建立了二维码追溯系统。每年完成农产品定性定量样品检测800个，农产品合格率均达到100%。

今年以来，崂山区农业农村局成立

崂山茶产业创新团队，从茶树新品种培优选育、茶树新型栽培技术创建、崂山茶优质加工技术创建、崂山茶叶品质评价四方面创新突破，助力崂山茶高端精品茶区的建设。同时，崂山区推动崂山茶文旅融合发展，评选出“崂山茶12景”，新推出崂山茶12景丝巾、崂山茶香佩等文创和深加工产品。

“崂山农产链”不断延长

崂山区农业农村局不断延长产业链、提升价值链、优化供应链，打造了茶叶、王哥庄大馒头等2条亿元特色产业链和果品、中草药、花卉等3条现代都市农业产业链。目前，崂山区特色果园面积达1万余亩，年产量达7000多吨，产值近1.5亿元。王哥庄大馒头年产量达1.6万余吨，实现产值1.34亿元，创造就业岗位达3000余个。

崂山区农业农村局积极组织区域内农产品龙头企业参加中国农交会、中国茶博会等国家级展会，建立“崂农心礼”微信群，开启线上线下同步推介模式。下一步，崂山区将完成崂山茶区域公用品牌战略规划，制定《崂山龙须全产业链技术规程》《崂山绿茶冲泡技术规程》《崂山凤羽技术标准》，继续推进“崂山茶数字化管理系统”项目。“我们将把质量兴农、品牌强农作为农业高质量发展的重要抓手，推动以崂山茶产业为支柱的特色农业快速发展，探索乡村振兴齐鲁样板的崂山经验。”王妮妮局长介绍。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 王雪梅)



平度市仁兆镇姜农迎来收获时节。

平度科技助农 万亩大姜丰收

早报10月18日讯 每年的霜降前后，就是各地开始抢收生姜的最佳时节。昨日，在平度市仁兆镇西淖泥沟村的一片姜地里，姜农正在收获大姜，全镇1万亩大姜喜获丰收。

在大姜收获现场，碧绿的姜田郁郁葱葱，棵棵姜苗下结满成熟果实。随处可见姜农们正在地里忙着采收大姜，将大姜根茎分离打包装箱。他们的脸上洋溢着丰收的喜悦。种植户张先生高兴地说：“今年大姜价格挺好，地头收购价每公斤6元，亩产接近900公斤，每亩纯收入4万元。得益于镇里庄户学院从大姜选种、肥料、种植方式都手把手指导，平度市科协还举办过专门培训班。”仁兆镇蔬菜经营主体联合会会长、青岛锐阳生态农业科技有限公司总经理吕仁智说，今年公司将收购基地里的大姜，存放保鲜库，待市场需求时销售。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 崔汝平 张坤元 摄影报道)

兴业银行青岛分行 为智慧城市建设注入“兴”动能

2012年，国家智慧城市试点正式启动，青岛相继成为国家智慧城市技术和标准试点城市、中国领军智慧城市等，2021年位列中国城市数字化竞争力百强第6位。

在这场“智慧化”浪潮中，兴业银行青岛分行乘风扬起金融科技之帆，赋能城市发展，助力百姓宜居幸福，向着“智慧城市”的未来阔步领航。

惠民： 助力构建品质化生活新格局

“人们来到城市是为了生活，人们居住在城市是为了生活得更快乐”。就“智慧城市”而言，生活在青岛的市民如今已拥有最具象的感受——

早上出门，公交、长途客运均可实现线上APP购票，线下聚合支付；上班路上，家里的水费、暖气费、燃气费等公用事业费用等均可线上缴纳；送孩子上学，报名、缴费、课表查询、出入安全等等，通过手机动动手指一键搞定；下班回家，“刷脸”就能进小区，智慧物业随时提供高质效服务；除此之外，线上问诊等便民利民的举措日渐渗透到生活的方方面面。

新型智慧城市带来的利好看得见、摸得着，背后支撑的金融力量无处不

在。秉持“为人民服务”的初心，近年来，兴业银行青岛分行不断织密纵贯教育、医疗、交通、公用事业等“民生网”，在着力解决人民群众“急难愁盼”中，不断拓宽服务边界，提升服务质量。

智慧交通实现长途客运站青岛地区全覆盖；为青岛市超300万居民提供水费、暖气费、燃气费等线上缴纳服务，全市占比均超50%；落地全行首单教育云平台业务，全行首个通过“兴e家”系统实现智慧社区业主缴费，智慧教育、智慧社区、智慧食堂快捷支付系统等相继上线；为医保城、丰硕堂、同方药业等近千家零售药店上线智慧收银系统、医疗综合支付服务平台……一组组喜人的数据，一个个生动的场景，无不彰显着兴业银行青岛分行以金融科技践行“金融为民”使命、助推“智慧青岛”建设的实力担当。

优政： 助力打造便利化城市新模式

数字赋能力促制度重塑，逐渐打破政府各部数据壁垒，推动跨部门、跨层级协同业务共担、数据共享。在诸多应用场景上助力“优政”，兴业银行青岛分行久久为功，建树颇深。

“我们到城里打工，一来担心生活

不稳定，二来怕融入不了城市生活。没想到兴业银行上门服务，不仅教会我们使用手机银行，讲解金融知识和法律知识，还帮我们解除工资拖欠的后顾之忧，让我们很有归属感。”中建八局第四建设有限公司辖属项目农民工曲勇感慨道。之所以能向农民工保证不会发生工资拖欠，是因为兴业银行青岛分行

为该公司开立了农民工工资履约保函。不仅如此，兴业银行青岛分行还第一时间对接政府农民工工资支付监管平台，在保障农民工每月按时足额领取工资的同时，还为政府监测务工人员就业信息、规范施工单位人员管理提供了便捷。截至目前，兴业银行青岛分行已开立农民工工资专户59户，累计代发工资近7亿元，惠及农民工超3万人。

同样惠及广大市民的，还有兴业银行青岛分行联合青岛市住房城乡建设局开发上线房屋专项维修资金系统，并持续推进完善升级，不仅大大减轻了房管所财务人员的工作压力，还高效助力购房者轻松缴费，有力规避开发商挪用资金风险。

强化银政合作，推进一网通办，长期以来，在惠及民生的各个领域，兴业银行青岛分行均提前谋划，协同相关政府部门，扎实推进科技金融与实体经济

全面融合，以新动能激荡城市物联感知体系“全域感知”。

兴业： 助力拓展产业化发展新路径

充分发挥数字牵引作用，加快建设数字青岛、智慧城市，青岛蹄疾步稳，兴业银行青岛分行赋能跟进。

重点加快海尔卡奥斯等工业互联网平台建设，兴业银行青岛分行率先布局。早在2017年卡奥斯成立以来，相继办理传统授信业务，上线票据业务平台等，累计为卡奥斯11家下属子公司办理产业链融资超20亿元，为32户上游供应商办理供应链融资超50亿元，并成为唯一一家取得卡奥斯股权投资的银行系机构，兴业银行青岛分行一路助力卡奥斯驶向发展“快车道”，打造了金融赋能工业互联网可借鉴的“兴业样板”。

“智慧城市”建设浪潮迭起，奋楫者先，勇进者胜。在青岛市政府《关于印发数字青岛2022年行动方案的通知》引领下，青岛正沿着既定目标一步一个脚印，筑梦智慧城市未来。兴业银行青岛分行也将以实际行动深入实施科技创新驱动发展战略，不断为城市的“智慧”发展蓄势添能，再谱高质量发展新篇章。